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Vármegyék és főispánok újra? 

 

1. A Fidesz törvényjavaslata szerint megyék helyett vármegyék legyenek. 

Előzmény:  

A vármegye kétségtelenül régi elnevezés, durván leegyszerűsítve I. István király korától 

1950-ig, a szovjet minta átvételéig volt érvényben. Ekkor a vármegye helyett megye 

lett. 

Hogyan értékeljük a kormány javaslatát? 

Egyrészt: 

Hibátlan az indoklásuk: visszatérés a csaknem ezer éves elnevezéshez. 

Másrészt: 

A hagyománytiszteletnek is vannak észszerű határai. Első királyunk idejében (és 

még többszáz évig) egy-egy tájegység igazgatási és védelmi központja jellemzően 

(de korántsem minden esetben) a vár volt; a hozzá tartozó terület lett a vármegye.  

Ezzel szemben lássuk a magyarországi megyék jelenlegi helyzetét: 

Magyarország megyéi 

Neve Székhelye A kormányhivatal címe Megjegyzés 

Bács-Kiskun Kecskemét Deák Ferenc tér 3. 
Vára sosem volt.                                   

Csak 1950 óta megyeszékhely. 

Baranya Pécs József Attila u. 10. 
A 18. században a jelentőségét vesztett 

vár nagy részét elbontották. 

Békés Békéscsaba Derkovits sor 2. 
Vára sosem volt.                                  

Csak 1950 óta megyeszékhely. 

Borsod-Abaúj-Zemplén Miskolc Városház tér 1. 
A megyeházának semmi köze nincs az 
1945-ben Miskolchoz csatolt Diósgyőr 

várához. 

Csongrád-Csanád Szeged Rákóczi tér 1. 
Az 1879-es árvíz után a vár nagy részét 

elbontották.                                          
Csak 1962 óta megyeszékhely. 

Fejér Székesfehérvár Szent István tér 9. 
A vár falait az 1700-as évek végén 

elbontották. 

Győr-Moson-Sopron Győr Árpád út 32. 

A vár falait Napóleon serege 
fölrobbantotta, a maradékát a 19. 

század végén csaknem teljesen 
elbontották. 

Hajdú-Bihar Debrecen Piac u. 54. 
A Vár, Csapó és Piac utcák határolta 

területen 450 évvel ezelőtt még állt egy 
várkastély. 

Heves Eger Kossuth Lajos út 9. A megyeháza a váron kívül van. 

Jász-Nagykun-Szolnok Szolnok Kossuth Lajos u. 2. 
A jelentéktelen vár a Rákóczi-

szabadságharc után az enyészeté lett. 
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Komárom-Esztergom Tatabánya Bárdos László u.2. 

1947-ben négy község egyesítésével 
jött létre a város. 1950-ben 

Esztergomot megfosztották a 
megyeszékhelyi címtől, helyette lett 
Tatabánya, melynek vára sosem volt. 

Nógrád Salgótarján Zemlinszky R. út 9. 
Csak 100 éve város.                            

1950 óta megyeszékhely. 

Pest Budapest Városház u. 7. A megyeháza a pesti síkságon áll. 

Somogy Kaposvár Nagy Imre tér 1. 
A vár 1702-ig állt, ma már csak 

jelentéktelen maradványai vannak. 

Szabolcs-Szatmár-Bereg Nyíregyháza Hősök tere 5. Vára sosem volt. 

Tolna Szekszárd Augusz Imre u. 7. Várát Mátyás király idején lerombolták. 

Vas Szombathely Berzsenyi Dániel tér 1. A vár falait 1791-ben lebontották. 

Veszprém Veszprém Megyeház tér 1. A megyeháza nem a várban van. 

Zala Zalaegerszeg Kosztolányi D. u. 10. 1675-ben a vár nagy része leégett. 

 

 

Mit mondhatunk ezek alapján? 

A századok múlásával és főleg a repülőgép megjelenésével a várak védelmi 

képessége (és ezzel együtt a jelentősége) nagymértékben csökkent, a vármegye 

elnevezés ugyan megmaradt, de a terület igazgatási központja már egyetlen 

esetben sem egy vár volt. 

Nagy jóindulattal annyit mondhatunk, hogy a vármegye elnevezés már a Horthy-

korszakban is idejétmúlt volt.  

Szomorú, hogy a 21. században ehhez a történelem során kiüresedett 

elnevezéshez visszatérünk. 

Jogos a kérdés: mi az oka ennek a – minden józanságot figyelmen kívül hagyó – 

felvetésnek?  

Nem nehéz megtalálni a választ: politikai haszon remélése. A hatalmon lévő 

jobbközép erő jobbról előz, a szélsőjobb (szóhasználatukban: radikális jobboldal) 

vitorlájából kívánja kifogni a szelet. 

Ugyanis a szélsőjobb vezércsillaga a 2001-ben alakult Hatvannégy Vármegye 

Ifjúsági Mozgalom alapítója és korábbi vezetője.  

Ne hagyjuk szó nélkül e szervezet működését! A nevük egy kis csúsztatás: 64 

vármegye sosem volt, csak 63. Tevékenységük alapvetően szükségtelen provokáció 

az ún. utódállamok soviniszta erőivel szemben, ami – logikusan – azok 

megerősödését eredményezte. (Erről kissé részletesen írtam: Gondolatok a 

hazaszeretetről.) Elmarasztaló kritikám mellett nem kívánom kicsinyelni a 

mozgalom kezdeti időszakában néhány megtévesztett szimpatizáns részvételét és 

a mozgalom aktivistáinak áldozatát, olykor szenvedését.  
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2. A Fidesz törvényjavaslata szerint kormánymegbízottak helyett főispánok legyenek.  

Előzmény (a föntiek kiegészítéseként):  

A vármegye kormánypárti főtisztviselője (megint csak nagyvonalúan tekintve) első 

királyunk korától 1950-ig, a szovjet minta (tanácsrendszer) átvételéig a főispán volt. 

Ekkor a főispáni tisztség a létrehozott tanácsrendszer következtében megszűnt. A 

szovjet megszállás időszaka után, 1990-ben a tanácsrendszer helyett – a helyi 

közigazgatás szerveként – többpárti, szabad választás útján települési (községi, városi) 

és megyei önkormányzatok alakultak. A megyék megtartották a megye nevet, a 

megyék élén köztársasági megbízott képviselte a kormány igazgatási jogkörét. (A 

félgyarmati időszak utáni első szabadon választott országgyűlés hosszas vita után 

tudott megegyezni a kompromisszumos elnevezésben.) A megyékben közigazgatási 

hivatal (utóbb kormányhivatal néven) működött, majd 2011 óta ennek vezetőjét már 

kormánymegbízottnak nevezik. 

Főispánok: 

 

                     17. század    19. század 2. fele  1941 

Hogyan értékeljük a kormány javaslatát? 

Formálisan a hagyományhoz való visszatérés, azonban a hivatkozás álságos. Ez a 

tisztség (és a hozzá kapcsolható alispán, főszolgabíró, szolgabíró) már a 20. század első 

felében is túlhaladott, korszerűtlen és a kommunisták által jogosan az ún. úri 

Magyarország itt felejtett és – finoman szólva – nem kedvelt figurája volt. 

Egyértelműen feudális, de legalább is félfeudális maradvány. És századunk polgárai 

inkább az avíttas múltba visszalépésnek, mintsem hagyománytiszteletnek láthatják a 

javaslatot. 

Egyéni megjegyzésem: 

Nagy baj, hogy a vármegye, és főleg a főispáni tisztség felszámolásához a Vörös 

Hadsereg kellett… 
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Nem csak bírálok, építő javaslatot is teszek: 

A kormánymegbízott valóban kicsit nehézkes kifejezés. Miért ne lehetne a kormányfő 

analógiájára megyefő? Ez utóbbi szó rövid, jelentése egyértelműen fejezi ki a tisztség 

rangsorbeli helyét és feladatát. És semmi kellemetlen képzettársítás nem terheli. 

 

Végezetül felvetem: Miért nem népszavazás dönt ilyen fontos kérdésekben? 

Erre sem nehéz a válasz: a többség biztosan ellenezné a kormány javaslatát. 

 

 

Dicsérni nem tudom a kormány cselét: egy-egy salátatörvénybe rejtve, külön-külön 

személyek által előterjesztve (mintha a két javaslatnak semmi összefüggése nem lenne), 

alig észrevehetően – kétharmados túlhatalmával visszaélve – már meg is szavaztatta 

javaslatát. Kár így koptatnia magát. 
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